

Fenomén Peter Pellegrini ako najvyššie štádium slovenského liberalizmu, oportunistu a populizmu

- CZ24 News | 30. ledna 2021



SLOVENSKO: V nedávnom čase sme mali možnosť zaznamenať vyjadrenie Petra Pellegriniho na adresu strany SMER-SD, konkrétne, že si s nimi nevie predstaviť povolebnú spoluprácu. Toto vyjadrenie zaznelo v relácii Na telo pri otázkach áno-nie v televízii Markíza.

Média hlavného prúdu sa takémuto kategorickému vyjadreniu veľmi nevenovali. Ak už aj áno, tak to dávali do inej roviny, ako by bolo ľavicu na Slovensku žiadané. Ale už niektorí komentátori naznačujú, že týmto Pellegrini zrejme otáča svoju pozornosť inde. Čo, to v konečnom dôsledku bude znamenať pre vývoj na slovenskom politickom spektre si necháme na neskôr.

Kto je Peter Pellegrini?

Peter Pellegrini je ekonóm a slovenský politik, ktorého mnohí tunajší poznajú ako predsedu vlády, ktorý riadil prvú vlnu epidémie koronavírusu na Slovensku. Poznajú ho ako človeka, ktorý musel čeliť dovtedy nevidanej a neznámej hrozbe v našich novodobých dejinách. Ako človeka, ktorý dokázal rúzne a rýchlo prijať na tú dobu potrebné opatrenia. Bola to situácia z marca, teda v období po skončení parlamentných volieb, a v období, keď bolo rozhodnuté, že na nejaký čas Peter Pellegrini už nebude v exekutive.



Peter Pellegrini

Volby vyhralo hnutie OĽANO, no pojem „hnutie“ je prisilné slovo, pokiaľ vieme, ako tento projekt Igora Matoviča funguje. Tento komentár však nie je o strane OĽANO, či súčasnej vláde. Hlavným cieľom je skôr prepojiť minulosť a budúcnosť politika Petra Pellegriniho.

V skratke Peter Pellegrini vstúpil do politiky ako **asistent poslanca Ľubomíra Vážneho**, v období rokov 2002-2006. V roku 2006 bol zvolený za poslanca NR SR za stranu SMER-SD. Neskôr bol **štátnym tajomníkom na Ministerstve financií SR, ministrom školstva, vedy, výskumu a športu SR, predsedom NR SR, podpredsedom vlády pre investície a informatizáciu**. Až napokon 22.marca 2018 sa stal **predsedom vlády SR**. Neskôr, sa diali aj udalosti opísané vyššie, až napokon Peter Pellegrini v júni 2020 rezignoval na post podpredsedu strany SMER-SD. A krátko spolu s ďalšími bývalými kolegami zo strany SMER-SD založil stranu HLAS-SD.

Peter Pellegrini a jeho vlastná cesta

Peter Pellegrini na začiatku leta vystúpil na tlačovej konferencii, kde predstavil svoj nový politický projekt s názvom **HLAS - sociálna demokracia**. Doplnil to odpoveďou na otázku novinárov, kde o financovaní svojej strany deklaroval, že je financovaná jej členmi a sympatizantmi.

Neviem ako čitatelia, ale ja som po pravde týchto slov nepátral, napokon nech si názor urobí každý sám. V politike nakoniec platí to, čo povedal v minulosti Vladimír Mečiar: „Dnes už o pravdu vtedajších dní, nikto nestojí“. Od tohto momentu sme mohli nadobudnúť dojem, že na Slovensku máme dve relevantné sociálnodemokratické strany. Niektorí komentátori a novinári však nadobudli pochybnosť o politickej orientácii strany HLAS-SD.

Dokonca, ide ale o neoficiálnu kuloárnu informáciu, že dostal ponuku na post lídra hnutia PS . Peter Pellegrini spolu s ďalšími členmi svojej novej strany opakovane ubezpečoval a ubezpečuje verejnosť,

že jeho strana je jasne ľavicová a má sociálnodemokratický charakter. Ako to vidím ja? Pokiaľ ešte ovládam základy politológie, tak moje presvedčenie nasvecuje situáciu ináč, ako to predstavitelia tejto strany prezentujú.

Treba jasne povedať, že Peter Pellegrini nevstúpil do hnutia PS nie kvôli tomu, že by mu program tohto hnutia nebol blízky, ale jednoducho preto, že to v žiadnom prípade z pragmatických dôvodov nepotreboval.

Poznámka: O tom, že Pellegrini plánuje vlastnú cestu sme písali ešte pred jeho odchodom zo strany Smer-SD [v tomto článku](#).

Akou stranou je HLAS-SD?

Nepodarilo sa mi síce nájsť program strany HLAS-SD, ale to napokon nebude prekážať, aby som pokračoval v mojom hodnotení. HLAS-SD je politická strana, ktorá sa v najväčšej miere prikláňa k ideológii sociálneho liberalizmu. Práve liberalizmus a to ako ekonomický, tak aj kultúrny je jadrom ideológie tejto novej strany.

HLAS-SD nie je sociálnodemokratická strana a to aj napriek tomu, kde sa sociálna demokracia vo svete po viac ako 100 rokoch svojej existencie dostala. Ak, si vezmem do úvahy všetky výroky, všetky návrhy a všetky činy predstaviteľov tejto strany a to aj vrátane toho pokiaľ boli členmi strany SMER-SD, tak som jednoznačne presvedčený o svojom tvrdení. Ako príklad môžeme uviesť vyjadrenia bývalého ministra hospodárstva Petra Žigu, ktorý vystúpil proti požiadavkám pracovníkov štrajkujúcich vo firme Volkswagen.

Dokonca som presvedčený o tom, že strana HLAS-SD nespĺňa ani atribúty projektu Tretej cesty, ktorej ideový otec je sociológ Anthony Giddens a najznámejšími realizátormi boli politici ako Tony Blair, Gerhard Schröder, či Bill Clinton.

Uvažuje Pellegrini nad liberálnou koalíciou?

Posledné prieskumy nielenže naznačujú, respektíve tlačia preferencie strany HLAS-SD nahor, ale aj ukazujú, že podľa týchto prieskumov by vládu mohli zostaviť HLAS-SD, PS a SAS. Myslím si, aj napriek tomu, že väčšinový diskurz je tu stále tlačný smerom, veď po predčasných voľbách by ste tu mali koalíciu HLAS-SD, SMER-SD a ešte aj Kotlebu nebudaj k tomu, tak smerujeme k inému scenáru.

Ideová blízkosť a podľa mňa vysoká miera kompromisu medzi aktérmi ma privádza k záveru, že liberáli (sociálni) zo strany HLAS-SD sa pokojne spoja s liberálmi (viac menej sociálnymi) z hnutia PS a schopní kompromisu budú aj neoliberali (aj mnohí radikálni libertariáni) zo strany SAS. Takto nám pokojne vznikne stredopravá koalícia, pričom väčšina jej voličov bude žiť v presvedčení, že volila sociálnu demokraciu.

Z ideologického hľadiska, by sa jednalo o koalíciu, ktorá by nebola v žiadnom prípade ľavicová, či aspoň stredolavá. Bola by to **veľká porážka slovenskej ľavice**.

Zdroj: <https://davdva.sk/>